

在泸州
老刀
(外二首)

忘了高粱红、荔枝林，和杨贵妃的笑，陷落在唐朝那个漩涡中

一杯酒浊。最初在尹吉甫后是三国一段开篇词

我想起来了，酒后陪过升庵先生打马路过余甘晚渡的花市

而醉语阑珊，长江沱江边的乱石泥沙都带酒意，52度和心有沸腾

今夜已经喝过了，长江短、黄河清。漩涡够多，水深才爱

而又一个游子还在醉酒的归途。家乡，则一杯接着一杯

骨头吐血啊，咯痰、咯长江一小截爱酒的家国和隐秘城廓哟，

乡愁埋得——比命地还深

干杯

以为酒入愁肠，然它变声搜肠刮肚后低头埋雷干掉谁都是作奸犯科叫生活谋逆，犯上作乱一不小心就会露出你对虚空的一脸坏笑或者还来不及说出那些人世所隐匿的大悲伤

打电话

突然就想对您聊些陶心窝子的话谈日子的硬度和生活的好与坏没借一壶酒醉，是不敢倾诉的人世间浅显的道理还没弄懂日子也还没过的彻底明白父亲，为什么您那边全是盲音没有一丁点信号

千年调·参观国宝窖池有感

徐晓黎

明清上千池，天下第一窖。更有龙泉井水，酿酒元老。浓香鼻祖，举世夸荣耀。活文物，首非遗，双国宝^①。家乡醉美，处处风光好。港口航空铁路，立体通道。高楼林立，夜晚华灯照。两江俊，桂圆甜，单碗^②妙。

注释：①酒城泸州“国宝窖池”建造于明万历年间(公元1573年)，距今已有440多年历史，1996年被评为“全国重点文物保护单位”，其酿酒技艺2006年入选“国家级非物质文化遗产名录”，实为酒界“双国宝”。②泸州方言，指喝酒。



图/冯源

一代伟人朱德对泸州的眷恋和热爱，让人感动并永志难忘。1916年，为了反对袁世凯

复辟称帝，云南都督蔡锷将军宣布独立并组成护国军进川讨伐，袁世凯急令北洋军十万之众于泸州一线阻击，由此，两军在泸州纳溪一线进行了艰苦的拉锯战，特别是在棉花坡战场，战事更加惨烈。时任护国军三支队长的朱德受命支援，向北洋军发起了总攻，并最终击垮了敌军。棉花坡大捷，捣碎了袁世凯的帝制梦，使“护国战争”在中国近代史上留下了不可泯灭的一章，而朱德也在棉花坡一役中，因其杰出的军事指挥艺术和英勇善战的才能，赢得了“滇军名将”之称，受到了海内外的瞩目。泸州人民在这场战争中，以识大义、顾大局，积极支持护国军而受到了全社会的赞扬，也得到了蔡锷和朱德等人的首肯。

护国战争胜利后，朱德升任滇军第二军第三混成旅旅长兼泸州城防司令，又兼下川南道清乡(剿匪)司令，驻防泸州达五年之久。

其时的泸州，与全国各地一样，帝制虽然推翻，国家却难以统一，军阀们连年频战，百姓依然生活在水深火热之中。作为一个毕生追求真理、有着远大抱负理想的一分子，朱德内心多了几分焦灼和忧虑，同时通过读书结社(诗社)交友，也更坚定了自己为国为民的信念。“史册推翻光史册，

人权再铸重人间。千秋汉业同天永，五色旌旗映日殷。”“欣闻外地同时靖，默祝中原早日清。独抱杞忧安社稷，矢志为国睹升平。”(朱德《感时用杜甫诸将韵》节选)从中不难看出，朱德的壮志和思想，始终与国家的统一富强，人民的安居乐业、幸福生活紧紧联系在一起。当时的泸州乡下，匪患严重，朱德紧紧依靠当地群众，率部清剿，短时间内便荡平匪患，使百姓免于骚扰，重新有了安宁的生活，老百姓为了表达谢意，专门为朱德树立了“除暴安良”、“救民水火”的里程碑于况场和新乐，方山一代的村民还将朱德的名字刻成“其德乃长”于崖壁上，让后世敬仰。

在军务政务繁忙之余，朱德从来没有停止过对国家和民族前途命运的思考，这就是他坚持读书并与当地社会贤士、地方名士交流并结成东华诗社的主要原因。诗社活动场所既今城区上水井沟朱家山石园，朱德在诗社成立时应请作序章“小引”中写道：“泄腹中牢骚，忧国忧民；舒心中锦绣，讽人讽事。大力宣传，振兴东亚中华；高声呼吁，打倒西方帝国。惟求良友，不负河山。”朱德的拳拳报国心，切切忧民情、壮怀激烈志，无不跃然字里行间，让我们顿生敬佩之情。在与文人贤达的诗词唱和中，同时也体现了朱德对于泸州这座城市和泸州美酒的热烈赞美：

护国军兴事变迁，烽烟交警振阊阖。

酒城幸保身无恙，检点机轴又一年。

泸州首称酒城，盖因朱德诗中所指，近百年前的泸州城，酒业兴盛，城市繁华，当可见一斑。诗中，蕴含着对泸州和泸州人民深深的热爱之情。随着时光的流逝，“酒城”之誉，如今早已响遍大江南北、长城内外，被海内外所熟知。

通过诗词唱和，并不断阅读《新青年》、《新潮》、《进化论》、《民约论》等大量进步书刊，使朱德从旧民主主义思想终于转变为新民主主义思想并向共产主义思想飞升。泸州五年，朱德接触并认识了马列主义的伟大真理，是朱德伟大革命思想形成的转折点。至此，朱德认识到，要建立一个人民当家作主、统一的新中国，必须要有一个为国为民的全新政党，后来，朱德离开泸州，抛弃了旧式军队里的高官厚禄，在欧洲找到了这个政党，并同他的同仁们一起，经过艰苦卓绝的奋斗，建立了新中国，这就是带领中华民族走向伟大复兴的中国共产党。

作为一代开国元勋，作为党和国家、军队的最高领导者之一，朱德伟大的一生留给我们的财富和学习的东西很多很多，特别是他在泸州的岁月，他的品行、思想，为泸州人民所做的一切，让我们倍感温馨和亲切，我们只有努力向前，不断开拓，把自己的家园建设得更加美好，方能报答伟人的在天之灵。



酒城的来历

文杨雪

杨雪，本名杨忠孝，当代著名作家、诗人。现为国家一级作家，中国作家协会会员，四川省作家协会主席团委员，泸州市文联副主席，泸州市作家协会主席，泸州市散文学会会长，泸州市人民政府旅游文化专家组成员。已出版《早起看风景》《洁白的鸽子花》《梦里故园》《杨雪诗选》《川南的乡愁》等诗歌、散文集十余部，部份作品入选海内外四十余种选本并多次获奖，其中散文随笔集《梦里故园》《川南的乡愁》分获全国第四届和第七届冰心散文奖。